
    

  7

  دهم رياضی و فيزيك
  ۱۴۰۲- ۱۴۰۳ سال تحصيلی

 رديف  زمان پيشنهادی  آزمونمحتوای   آزمونمواد 

  دقيقه ۹۵  ۶۵  گويی مدت زمان پاسخ  ها تعداد كل سؤال

  تعداد
 سؤال

   )۳درس ( ۴فصل   ۲۰  یرياض  ۱
  دقيقه ۳۵  )۲و  ۱ یها درس( ۶و فصل  ۵ فصل

  دقيقه ۱۸   ۳و فصل ) ۴درس ( ۲فصل   ١٠  هندسه  ۲

  دقيقه ۲۷   ۴فصل   ٢٠  فيزيك  ۳

  ١۵  یشيم  ۴
چه بر سر هواكره   یاز ابتدا( ۲فصل 

 یتا ابتدا( ۳و فصل ) تا پايان فصلآوريم؟  یم
  )یدر ميدان الكتريكها  رفتار آب و ديگر مولكول

  دقيقه ۱۵
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كارنامه آزمون
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 درسي و مطالعاتي 
در كارپوشه

1402-1403  

درس خواندن هدفمندكيفيت بخشی آموزش مدرسه

7

 

 

 تعداد مواد آزمون رديف
 آزمون یمحتوا سوال

 (0و  1های  درس) 6و فصل  5فصل ( 3درس ) 4فصل  02 يرياض 1

  3و فصل ( 4درس ) 0فصل  12 هندسه 0

  4فصل  02 فيزيك 3

 15 يشيم 4
0فصل   و ( آوريم؟ تا پايان فصل از ابتدای چه بر سر هواكره مي) 

 (ها در ميدان الكتريكي آب و ديگر مولكول تا ابتدای رفتار) 3فصل 
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 ١ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   شمارش، بدون شمردن: ۶فصل  
 واحد يادگيري

   گشتیجا: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   لینماد فاکتور 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ش،: 6 فصل       پاسخ لمیف   )1( ریاضی     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  مردن بدون شمار ماد    گشتیجا: 2 درس    ش    یمقدمات    لیفاکتور ن

!(�+��)اگر   .1
(��−�)! = ��� + ��� + �باشد، مقـدار   �� + � + � 

 چقدر است؟

1 6  
2 8  
3 10  
4 11  

  پاسخ

  :حل اول راه 1 

 
= (4n� − 1) × 2n = 8n� − 2n ⇒ �

a = 8
b = 0
c = −2

�  
a + b + c = 8 + 0 − 2 = 6  

nبا قراردادن  :حل دوم راه =  :در معادله داریم 1
 3! 
 0! = a + b + c  
⇒ 6 = a + b + c  

(2n+1)!
(2n−2)! = (2n+1)(2n)(2n−1)(2n−2)!

(2n−2)!
 = (2n + 1)(2n)(2n − 1)
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 ٢ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   ها ها و نامعادله عادلهم: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   علامت ن�تع: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   اینامعادلات گو 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

له: 4 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  له و ها معاد معاد    یمقدمات    ایگو نامعادلات    علامت نییتع: 3 درس    ها نا

�−��مجموعه جواب نامعادلۀ   .2
��−��−� >  کدام است؟ �−

1 (−2, −1) ∪ (3/5,5)  

2 (−∞, −2) ∪ (−1,3/5) ∪ (5, +∞)  

3 ℝ − {(−2, −1) ∪ (3/5,5)}  

4 ℝ − [−1,2]  
  پاسخ

 2   
5x−4

x2−4x−5 > −2  

⇒ 5x−4
x2−4x−5 + 2 > 0  

⇒ 5x−4+2x2−8x−10
x2−4x−5 > 0  

⇒ 2x2−3x−14
x2−4x−5 > 0 ⇒ (2x−7)(x+2)

(x−5)(x+1) > 0  

  :کنیم جدول تعیین علامت رسم می

 

:مجموعه جواب (−∞, −2) ∪ (−1,3/5) ∪ (5, +∞)  

  5    5/3          x 

+  +  −  −  −  2x − 7   
+  +  +  +  −  x + 2  
+  −  −  −  −  x − 5  

+  +  +  −  −  x + 1  

+  −  +  −  +    
 

−1−2

 ن ت
 ن ت
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 ٣ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   ها ها و نامعادله معادله: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   علامت ن�تع: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   ایگو یها علامت عبارت ن�تع 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

له: 4 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  له و ها معاد معاد لامت نییتع    علامت نییتع: 3 درس    ها نا    شرفتهیپ    ایگو يها عبارت ع

�−�بـه صـورت زیـر باشـد، عبـارت       (�)�اگر نمودار تابع   .3
در  (�)�

 کدام فاصله نامثبت است؟

 
1 (−1,3] ∪ (4, +∞)  

2 (−∞, −1) ∪ [3,4)  

3 (−1,3] ∪ (4, +∞) − {1,2}  

4 (−1,1) ∪ (1,2) ∪ (2,3) ∪ (4, +∞)  
  پاسخ

 3   
x−3
f(x) ≤ 0  

 

−1 1 2 3 4 x

y 

1x       

x − 3  −  −  −  −  +  +  

f(x)  −  +  +  +  +  −  
x−3
f(x)  +  −  −  −  +  −  

 

−1 2 3 4

ت
 ن

ت
 ن

ت
 ن

ت
 ن
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 ٤ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   تابع: ۵فصل  
 واحد يادگيري

   انواع تابع: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   تابع ثابت 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

   یمقدمات    ثابت تابع    تابع انواع: 3 درس    تابع: 5 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون 

: تــابعی همـانی باشــد و داشـته باشــیم   �تــابعی ثابـت و   �اگـر    .4
�(�)+�(�)
�(�)�(�) = (�)�(�)�، حاصل  �

 برابر کدام گزینه است؟ (�)�+(�)�

1  11 
 12   

2  12 
 11   

3  12 
 13   

4  13 
 12   

  پاسخ

 2   
f(3)+g(3)
f(3)g(3) = 1

�(�)��
�����
�(�)��

 k+3
 3k = 1  

⇒ k + 3 = 3k ⇒ 2k = 3 ⇒ k =  3 
 2   

f(4)×g(4)
f(4)+g(4) =

( 3 
 2 )×4
 3 
 2 +4

=  6 
 11 
 2 

=  12 
 11   
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 ٥ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   تابع: ۵فصل  
 واحد يادگيري

   انواع تابع: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   توابع به کمک انتقال یرسم برخ 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ابع یبرخ رسم    تابع انواع: 3 درس    تابع: 5 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  مک به تو    شرفتهیپ    انتقال ک

,�)را به نقطۀ  fاگر رأس سهمی تابع   .5 منتقـل کنـیم، معادلـۀ     (�
 سهمی جدید کدام است؟ 

 
1 y = −  2 

 3 x� +  8 
 3 x +  1 

 3     
2 y = −  2 

 3 x� −  16 
 3 x +  49 

 3     
3 y = −  2 

 3 x� −  8 
 3 x +  1 

 3     
4 y = −  4 

 3 x� +  16 
 3 x −  7 

 3     
  پاسخ

نویسـیم و چـون دو ریشـۀ آن مشـخص      ابتدا معادلۀ سهمی را مـی  1 
f(x)است، از صورت کلی  = a(x − α)(x − β) کنیم استفاده می: 

f(x) = a(x − 1)(x + 3)  
  :گذشته، پس داریم (0,2)منحنی از 

f(0) = 2 ⇒ a(−1)(3) = 2 ⇒ a = −  2 
 3   

f(x)بـه صــورت   f(x)پـس ســهمی   = −  2 
 3 (x − 1)(x + 3) 

هاست، پس طول رأس برابـر بـا    طول رأس سهمی وسط ریشه. است
−یعنی  f(−1)و عرض آن  1−  2 

 3 (−2)(2) =  8 
پـس  . است  3 

xبایـد   xیابد یعنی به جاي  واحد افزایش  3آن،  xباید  − قـرار   3
 1 آن نیز  yدهیم و 

  1 را بـا   f(x)افزایش یابد، پـس بایـد     3 
جمـع    3 

  :کنیم و داریم

y جدید = −  2 
 3 (x − 3 − 1)(x − 3 + 3) +  1 

 3      
⇒ y = −  2 

 3 (x − 4)x +  1 
 3 = −  2 

 3 x� +  8 
 3 x +  1 

 3   

−3 

2 

1 
x 

y 

f 
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 ٦ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   تابع: ۵فصل  
 واحد يادگيري

   آن یها ییمفهوم تابع و بازنما: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   یکانیمفهوم تابع به کمک نمودار پ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وم :1 درس    تابع: 5 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  نما و تابع مفه وم    آن يها ییباز مک به تابع مفه مودار ک    یمقدمات    یکانیپ ن

 ؟باشد نمیکدام گزینۀ زیر، بیانگر یک تابع   .6

  .تابعی که به هر فرد، تعداد دوستان او را نسبت دهد 1
تابعی که به هر فرد، مجموع نمرات ریاضی که تـا بـه حـال کسـب      2

  .کرده است را نسبت دهد
  .هاي آن را نسبت دهد مجموعه، تمامی زیرمجموعهتابعی که به هر  3
  .تابعی که به هر عدد مثبت، ریشۀ سوم آن عدد را نسبت دهد 4

  پاسخ

 3  

  
براي تابع بودن یک رابطه، باید به ازاي یـک ورودي، یـک خروجـی    

  .داشته باشیم
Aاگر ورودي تابع مجموعۀ » 3«در گزینۀ  = باشد، خروجـی   {1,2}

, 1}و  {2}، {1}، ∅آن، چهار زیرمجموعۀ ایـن مجموعـه یعنـی     2} 
  .باشد ها یکتا نمی خواهد بود و خروجی

  .باشند دهندة تابع می ها، نشان یر گزینهسا
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 ٧ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   ها ها و نامعادله معادله: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   علامت ن�تع: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   اینامعادلات گو 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

له: 4 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  له و ها معاد معاد    شرفتهیپ    ایگو نامعادلات    علامت نییتع: 3 درس    ها نا

 � مجموعه جواب نامعادلۀ   .7
� − � ≥ � − �

  کدام است؟ � − �
1 (−∞, +1)  

2 (−∞, 1) ∪ (3, +∞)  

3 (+1,3)  

4 (−∞, 3)  
  پاسخ

 2  
 2 

x − 3 ≥ 2 − x
x − 1 ⇒  2 

x − 3 − 2 − x
x − 1 ≥ 0   

⇒ 2(x − 1) − (2 − x)(x − 3)
(x − 3)(x − 1) ≥ 0  

⇒ 2x − 2 − 2x + 6 + x2 − 3x
(x − 3)(x − 1) ≥ 0 ⇒ x2 − 3x + 4

(x − 3)(x − 1) ≥ 0  

�چون عبارت صورت 
∆ < 0 
a > 0 

پس کافیست مخرج را تعیـین  است،  �

  .علامت کنیم
(x − 3)(x − 1) > 0  

  
:مجموعه جواب (−∞, 1) ∪ (3, +∞)  

x     
(x − 3)(x − 1)  +  −  +  

 

1 3
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 ٨ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   ها ها و نامعادله معادله: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   علامت ن�تع: ۳ درس 
  زيرواحد يادگيري

بودن  یهمواره منف ایشرط همواره مثبت  
   ۲عبارت درجه 

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

له: 4 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  له و ها معاد معاد رط    علامت نییتع: 3 درس    ها نا واره ش واره ای مثبت هم نف هم ودن یم    یمقدمات    2 درجه عبارت ب

(�)�عبارت   .8 = (� − �)�� − �� + � − همواره مثبت  �
 کدام است؟ mحدود . است

1 m > 2  

2 m < 0  

3 m < 1  

4 m > 1  
  پاسخ

 2  

 
P(x)براي اینکه عبـارت درجـه دوم    = ax� + bx + c   همـواره

�aمثبت باشد، باید  > 0
∆ < 0

�  

a > 0 ⇒ 1 − � > 0 ⇒ � < 1    (1)  
∆ < 0 ⇒ 4 − 4(1 − �)� < 0

 ÷ �  
�⎯� (1 − m)� > 1  

⇒ |1 − m| > 1 ⇒ �
1 − m > 1 ⇒ � < 0
1 − m < −1 ⇒ � > 2

�   (2)  

جواب نهایی:  (1) ∩ (2): m < 0  
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 ٩ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   تابع: ۵فصل  
 واحد يادگيري

   دامنه و برد توابع: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   یتابع خط 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

رد و دامنه: 2 درس    تابع: 5 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  ابع ب    یمقدمات    یخط تابع    تو

متـر   سانتی 3متر ارتفاع دارد و در هر ساعت  سانتی 24یک شمع   .9
   �از  را پــس  (�)کـدام معادلــۀ زیـر ارتفـاع شـمع     . سـوزد  مـی 

 کند؟ ساعت از روشن بودن آن مشخص می

1 y = 24 + 3x  
2 y = 24 − 3x  
3 y = 3x − 24  
4 y = 24 − x 

  پاسخ

متـر   سـانتی  21از یک ساعت ارتفـاع شـمع    واضح است که پس 2 
xبـه ازاي  » 2«خواهد بود که تنها در گزینـۀ   = yمقـدار   1 = 21 

yپس ارتفاع شمع از رابطۀ . آید دست می به = 24 − 3x دسـت   به
 .آید می
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 ١٠ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   تابع: ۵فصل  
 واحد يادگيري

   انواع تابع: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   یا تابع چندضابطه 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

بطه تابع    تابع انواع: 3 درس    تابع: 5 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون     یمقدمات    يا چندضا

(�)�اگر   .10 = ��� + �    ,     � ≥ �
�� + �    ,     � < 1

(�)�و  � =  ، مقدارباشد �
 چقدر است؟ (�)�

1 3  
2 5  
3  10  
4 26  

  پاسخ

 3 

f(0) = 3 = a ⇒ f(a) = f(3) = 3� + 1 = 10   
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 ١١ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   شمارش، بدون شمردن: ۶فصل  
 واحد يادگيري

   شمارش: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   اصل جمع و اصل ضرب 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ش،: 6 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  مردن بدون شمار    یمقدمات    ضرب اصل و جمع اصل    شمارش: 1 درس    ش

 تـوان  حرفی بدون تکرار می 3چند کلمۀ  �����با حروف کلمۀ   .11
  شروع شود؟ �ساخت که با 

1 6  
2 12  
3 24  
4 48  

  پاسخ

 4حرف دیگر را باید از بـین   2 ،شود شروع می Mچون کلمه با  2 
  .انتخاب کنیممانده  حرف باقی

 
   M      4  ×    3  → 1 × 4 × 3 = 12

حرف دومحرف سوم
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 ١٢ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   تابع: ۵فصل  
 واحد يادگيري

   دامنه و برد توابع: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   دامنه و برد 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

رد و دامنه :2 درس    تابع: 5 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  ابع ب    یمقدمات    برد و دامنه    تو

�دامنه و برد تابع   .12 = (� − �)� +    ترتیب کدام است؟ به �
1 ℝ  1]و, +∞)   
2 [3, ,3]و  (∞+ +∞)   
3 ℝ  3]و, +∞)   
4 [3, ,1]و  (∞+ +∞)   

  پاسخ

  :است زیرصورت  با توجه به آنچه گفتیم، نمودار تابع فوق به 1 

 
کند، اما بـرد   را اختیار می (ℝ)مقادیر ممکن  ۀکلیx واضح است که 

  .است 1تر یا مساوي  تابع تنها شامل مقادیر بزرگ

3
1

10
y

x 
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 ١٣ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   تابع: ۵فصل  
 واحد يادگيري

   دامنه و برد توابع: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   دامنه و برد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

رد و دامنه: 2 درس    تابع: 5 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  ابع ب    شرفتهیپ    برد و دامنه    تو

(�)�اگر   .13 = √�� − �)�و  � + �) =  (�)� ، مقـدار باشد ��√
  تواند باشد؟ کدام می

1 √35   
2 √15   
3 √8   
4 √11   

  پاسخ

 1   
f(x) = √x� − 1  
⇒ f(t + 2) = �(t + 2)� − 1 = √t� + 4t + 3  

f(tاز طرفی  + 2) =   :پس 15√
√t� + 4t + 3 = √15 ⇒  
t� + 4t + 3 = 15 ⇒ t� + 4t − 12 = 0  
⇒ (t + 6)(t − 2) = 0 ⇒ �t = −6

t = 2
�  

t = −6 ⇒ f(t) = √t� − 1 ⇒ f(−6) = √36 − 1 = √35  
t = 2 ⇒ f(t) = √t� − 1 ⇒ f(2) = √4 − 1 = √3  
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 ١٤ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   شمارش، بدون شمردن: ۶فصل  
 واحد يادگيري

   شمارش: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   اصل جمع و اصل ضرب 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 سخپا لمیف

ش،: 6 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  مردن بدون شمار    شرفتهیپ    ضرب اصل و جمع اصل    شمارش: 1 درس    ش

توان نوشت کـه   چند عدد چهار رقمی می صفر و 1  ،2، 3با ارقام   .14
  حداقل یک رقم آن تکراري باشد؟

1 18 

2 168 

3 174 

4 192  
  پاسخ

بـا  (رقمـی   4دانیم که تعـداد اعـداد    با استفاده از اصل متمم می 3 
رقمی بـا   4برابر است با تعداد اعداد  0، 1، 2، 3با ارقام ) تکرار ارقام

 رقمی بـدون تکـرار ارقـام بـا     4منهاي تعداد اعداد  0، 1، 2، 3ارقام 
 :که برابر است با 0، 1، 2، 3ارقام 

0, 1, 2, اعداد چهار رقمی با ارقام 3 = 3 × 4 × 4 × 4

 = 3 × 4 × 4 × 4 = 192
  

اعداد چهار رقمی با ارقام 0,1,2,3 بدون تکرار ارقام = 3 × 3 × 2 × 1   
= 3 × 3 × 2 × 1 = 18  

اعداد چهار رقمی با ارقام 0,1,2,3 با تکرار ارقام = 192 − 18  
= 174   
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 ١٥ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   تابع: ۵فصل  
 واحد يادگيري

   انواع تابع: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   تابع قدرمطلق 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

   شرفتهیپ    قدرمطلق تابع    تابع انواع: 3 درس    تابع: 5 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون 

(�)�منحنی نمایش تابع   .15 = �� +   کدام است؟ |��|

1   

2   

3
 

  

4   

  پاسخ

 2 

 
f(x) = 2x + |2x| = �4x            x ≥ 0

0             x < 0
�    

x

y

x

y

x

y

x

y 
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 ١٦ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   تابع: ۵فصل  
 واحد يادگيري

   انواع تابع: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   توابع به کمک انتقال یرسم برخ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ابع یبرخ رسم    تابع انواع: 3 درس    تابع: 5 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  مک به تو    یمقدمات    انتقال ک

ــع    .16 ــودار تواب �نم = � − �و  �� = |� − ــه   |� ــد نقط در چن
 متقاطع هستند؟

  صفر 1
2 1  
3 2  
4 3  

  پاسخ

  :کنیم ابتدا نمودار هر تابع را رسم می 3 

 

  
  :با رسم هر دو نمودار در یک شکل داریم

  

4

2- 2

y  

x  

y = x� 
y = −x� 

y = −x� + 4 

4

2- 2

y  y  

y  

x  x  

x  

y = |x − 2| 

2

2

y = |x| 

y  y  

x  x  
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 ١٧ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   تابع: ۵فصل  
 واحد يادگيري

   اع تابعانو: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   توابع به کمک انتقال یرسم برخ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

 .اند نقطه متقاطع 2این دو نمودار در 
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 ١٨ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   ها ها و نامعادله معادله: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   علامت ن�تع: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   ینامعادلات قدرمطلق 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

له: 4 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  له و ها معاد معاد    شرفتهیپ    یقدرمطلق نامعادلات    علامت نییتع: 3 درس    ها نا

��مجموعــه جــواب نامعادلــۀ     .17 − |� + �|� + � < بــازة   7
(� , �مقدار . است (� +  کدام است؟ ��

 صفر 1

2 2  
3 4  
4 6  

  پاسخ

 4   
�4 − |x + 1|� + 2 < 7 ⇒ �4 − |x + 1|� < 5  
⇒ −5 < 4 − |x + 1| < 5 ⇒ −9 < −|x + 1| < 1  
⇒ −1 < |x + 1| < 9  

1−دانیم که عبارت  می < |x + بدیهی است چرا کـه خروجـی    |1
 1−عبــارت داخــل قــدر مطلــق، همــواره عبــارتی مثبــت بــوده و از 

x|براي نامعادلۀ . تر است بزرگ + 1| <   :داریم 9
|x + 1| < 9 ⇒ −9 < � + 1 < 9  
⇒ −10 < � < 8 ⇒ � ∈ (−10 , 8)  

aبنابراین حاصل  + 2b برابر است با:  
a + 2b = −10 + 16 = 6  
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 ١٩ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   تابع: ۵فصل  
 واحد يادگيري

   انواع تابع: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   یا ملهتابع چندج 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

مله تابع    تابع انواع: 3 درس    تابع: 5 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون     یمقدمات    يا چندج

, �−]دامنۀ یک تابع خطی برابر   .18 −)و برد آن برابر  (�  � 
 �  , �] 

این تابع نیمساز ناحیۀ دوم و چهارم را با کـدام عـرض   . باشد می
 کند؟ قطع می

1 −13  

2 13 

3 −11  

4 11 
  پاسخ

Dfچون  f(x)در تابع خطی  3  = Rfو  (1,5−] = (−  9 
 2 , 2] 

f(−1)باشــد، پــس حتمــاً بایــد  مــی = f(5)و  2 = −  9 
. باشــد  2 

  :نویسیم ضابطۀ تابع را می

y − 2 =
2−(− 9 

 2 )
−1−5 (x + 1) ⇒ y = −  13 

 12 x +  11 
 12   

y = −x تقاطع با: −  13 
 12 x +  11 

 12 = −x  
⇒  1 

 12 x =  11 
 12 ⇒ x = 11  

⇒ y =   عرض محل تقاطع 11−
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 ٢٠ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   تابع: ۵فصل  
 واحد يادگيري

   آن یها ییمفهوم تابع و بازنما: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

تابع به صورت زوج مرتب و نمودار  شینما 
   یمختصات

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

وم: 1 درس    تابع: 5 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  نما و تابع مفه تب زوج صورت به تابع شینما    آن يها ییباز دا و مر مو صات رن    شرفتهیپ    یمخت

 ؟نیستتابع  ،mرابطۀ زیر به ازاي چند مقدار   .19

� = {(−� , �� + �), (� , � − �) , (�� , � + �) , (�� − � , �)}   

1 2  
2 3 

3 4 

4 5  
  پاسخ

هـا   مرتـب   هـاي اول زوج  تـابع باشـد، نبایـد مؤلفـه     ،کـه رابطـه   براي این 4 
  .یکسان باشد و در صورت یکسان بودن، باید مؤلفۀ دوم نیز یکسان باشد

m = −1 ⇒ f = {(−1, 2), (−1, −2) , (1, 0) , (0, 1)} ⇒ تابع نیست   
m� − 1 = −1 ⇒ m = 0  
⇒ f = {(−1, 1), (0, −1) , (0, 1) , (−1, 1)} ⇒   تابع نیست

m� = m ⇒ �
m =  بررسی شده و تابع نیست 0
m = 1 ⇒ f = { (−1,2), (1 , 0), (1,2), (0 , 1)} ⇒ تابع نیست 

�  

m� − 1 = m ⇒  m� − m − 1 = 0 ⇒  
هـاي   چون مؤلفـه  ،دست آمده نیز تابع نیست به mبه ازاي دو مقدار 

 . شوند دوم یکسان نمی
  .تابع نیست f، رابطۀ  mمقدار  5پس به ازاي 
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 ٢١ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   شمارش، بدون شمردن: ۶فصل  
 واحد يادگيري

   گشتیجا: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   گشتیجا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ش،: 6 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  مردن بدون شمار    شرفتهیپ    گشتیجا    گشتیجا: 2 درس    ش

توانند در یک ردیف بایستند، در صورتی  نفر به چند طریق می 9  .20
  ؟نباشندها حتماً کنار هم  که دو نفر خاص از آن

1 7 × 8!   
2 9 × 8!   
3 7 × 9!   
4 8 × 7!  

  پاسخ

. گیـریم  در نظر می) یک شی(آن دو نفر را به صورت یک بلوك  1 
طریـق جایگشـت    !8دهنـد کـه بـه     شی می 8نفر دیگر تشکیل  7با 

پس تعداد حالاتی . طریق جایگشت دارند !2آن دو نفر نیز به . دارند
!8که آن دو نفر خاص در کنار هم قرار دارند برابر اسـت بـا    × 2! 

  .در حالت کلی جایگشت دارند !9نفر به  9اما 

= تعداد حالات موردنظر 9! − 8! × 2! = 8! (9 − 2) = 7 × 8!  
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 ٢٢ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(هندسه 

  
 فصل

   آن یتالس، تشابه و کاربردها هیقض: ۲فصل  
 واحد يادگيري

تالس و تشابه  هیاز قض ییکاربردها: ۴درس  
   ها مثلث

  زيرواحد يادگيري

 یها و مساحت ها طیمح ،یفرع ینسبت اجزا 
   دو مثلث متشابه

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

لس، هیقض: 2 فصل       پاسخ لمیف   )1( هندسه     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  به تا به و تالس هیقض از ییکاربردها: 4 درس    آن يکاربردها و تشا لث تشا زا نسبت    ها مث رع ياج حت و ها طیمح ،یف به مثلث دو يها مسا    یمقدمات    متشا

بـا مثلـث    60و مسـاحت   40اي به محـیط   الزاویه اگر مثلث قائم  .21
متشـابه باشـد، مسـاحت مثلـث دوم      10اي به محیط  الزاویه قائم

  چقدر است؟
1 2 75�  
2 4  
3 3 75�  
4 4 25�  

  پاسخ

 3   

k = نسبت تشابه =
محیط مثلث اول

 محیط مثلث دوم 
=  40 

 10 = 4  

ها مساحت نسبت  = k2 = 16 =  60 
 S′  ⇒ S′ =  60 

 16 = 3/75  
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 ٢٣ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱( هندسه

  
 فصل

   آن یتالس، تشابه و کاربردها هیقض: ۲فصل  
 واحد يادگيري

تالس و تشابه  هیاز قض ییکاربردها: ۴درس  
   ها مثلث

  زيرواحد يادگيري

 یها و مساحت ها طیمح ،یفرع ینسبت اجزا 
   دو مثلث متشابه

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

لس، هیقض: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  به تا به و تالس هیقض از ییکاربردها: 4 درس    آن يکاربردها و تشا لث تشا زا نسبت    ها مث رع ياج حت و ها طیمح ،یف به مثلث دو يها مسا    شرفتهیپ    متشا

ــاوي  .22 ــۀ متسـ ــاقین  در ذوزنقـ ــر  ����السـ �اگـ
��

∆
�

= و  �
�

��
∆

�
=  گاه مساحت ذوزنقه کدام است؟ آن ،باشد �

  
1 18  
2 14  
3 15  
4 20 

  پاسخ

ــۀ  1 ــر دو  ABCDدر ذوزنق اگ
 :قطر را رسم کنیم، خواهیم داشت

S1 = S3 = �S2S4    
S: پس

��
∆

�
= S

��
∆

�
= √16 =   :پس 4

Sکل = S� + S� + S� + S� = 4 + 2 + 4 + 8 = 18  

B A 

D C 
O 

O 

A B 

D C 

S� 
S� S� 
S� 
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 ٢٤ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(هندسه 

  
 فصل

   ها یچندضلع: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   آنهااز  ییها یژگیو و ها یچندضلع: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   آنها یها یژگیمهم و و یها یچهارضلع 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ع: 3 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  نها از ییها یژگیو و ها یچندضلع: 1 درس    ها یچندضل نها يها یژگیو و مهم يها یچهارضلع    آ    یمقدمات    آ

 هاي یک چهارضلعی، یک مربـع بدسـت   از به هم وصل کردن وسط  .23
 گیري در مـورد چهارضـلعی مفـروض    الزاماً کدام نتیجه. آمده است

 است؟ نادرست

 .دو قطر آن بر هم عمودند 1

 .ضلع برابر دارد 4 2

 .دو قطر برابر دارد 3

  .لوزي باشد نوعی تواند می 4
  پاسخ

براي آنکه چهارضلعی حاصل از متصل کردن وسط اضلاع، یـک   2 
مربع باشد، باید دو قطر چهارضلعی با هم برابر بوده و بر هـم عمـود   

توانـد   درست هسـتند و البتـه مـی   » 3«و » 1«هاي  پس گزینه. باشند
» 4«پس گزینۀ . چنین شکلی، حالت خاص لوزي یعنی مربع هم باشد

ست است به عنوان مثال یک کایت نادر» 2«گزینۀ  .هم درست است
  .توان در نظر گرفت با قطرهاي برابر می
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 ٢٥ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(هندسه 

  
 فصل

   ها یچندضلع: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   از آنها ییها یژگیو و ها یچندضلع: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   آنها یها یژگیمهم و و یها یچهارضلع 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ع: 3 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  نها از ییها یژگیو و ها یچندضلع: 1 درس    ها یچندضل نها يها یژگیو و مهم يها یچهارضلع    آ    شرفتهیپ    آ

 ABو قاعدة  ADساق  DBالزاویۀ شکل زیر، قطر  در ذوزنقۀ قائم  .24
اگر ارتفاع . قطع کرده است °��و  °��هاي  ترتیب با زاویه را به

��ذوزنقه  =  باشد، مساحت آن چقدر است؟ �

 
1 √3  

2 √3
 2   

3 1 − √3
 2   

4 √3 −  1 
 2   

  پاسخ

�Bپـس  . است ABCD ،AB||CDدر ذوزنقۀ  4  = بنـابراین   90°
  :داریم

  
  :با توجه به شکل داریم

BC
∆

D: �
D� = 30° ⇒ BC =  1 

 2 BD ⇒ BD = 2

B� = 60° ⇒ DC = √3
 2 BD ⇒ DC = √3

�  

  

A B 

C D 

15° 

30°  

A B 

C D 
45° 

1 

H 

A B 

C D 

15° 

30°  
60°  

30°  
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 ٢٦ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(هندسه 

  
 فصل

   ها یچندضلع: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   از آنها ییها یژگیو و ها یچندضلع: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   آنها یها یژگیمهم و و یها یچهارضلع 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

AH
∆

D: D� = 45° ⇒ AH = HD = BC = 1  
⇒ HC = DC − HD = AB = √3 − 1  

مساحت ذوزنقه =  1 
 2 BC × (AB + DC)  

=  1 
 2 × 1 × (√3 − 1 + √3) = √3 −  1 

 2   
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 ٢٧ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(هندسه 

  
 فصل

   ها یچندضلع: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   از آنها ییها یژگیو و ها یچندضلع: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   آنها یها یژگیمهم و و یها یچهارضلع 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ع: 3 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  نها از ییها یژگیو و ها یچندضلع: 1 درس    ها یچندضل نها يها یژگیو و مهم يها یچهارضلع    آ    شرفتهیپ    آ

اگـر محـیط   . کنیم هاي اضلاع یک لوزي را به هم وصل می وسط  .25
 تواند باشد؟ باشد، محیط لوزي کدام گزینه می 13شکل حاصل 

1 17  
2 26  
3 39  
4 43 

  پاسخ

 1 MNPQ مستطیل است:  

  
MN + NP + PQ + QM = 13 ⇒ 2MN + 2NP = 13  

  :توان نوشت با توجه به تعمیم تالس می

�
MN =  1 

 2 BD

NP =  1 
 2 AC

� ⇒ BD + AC = 2MN + 2NP = 13  

�
OA + OB > ��
AB + AD > ��
AB + BC > ��

�  
 ����   
�����  

�

 13 
 2 > �
2a > ��
2a > ��

⇒ 4a > �� + �� ⇒ � >  13 
 4 

�  

 13 
 4 < � <  13 

 2 ⇒ 13 < 4� < 26  

  .باشد می 26و  13پس محیط لوزي، عددي بین 

P

D B

C

A

M N

Q

O
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 ٢٨ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(هندسه 

  
 فصل

   ها یچندضلع: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   آن یمساحت و کاربردها: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   از مساحت ییکاربردها 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ع: 3 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  اربردها و مساحت: 2 درس    ها یچندضل حت از ییکاربردها    آن يک    یمقدمات    مسا

هســـتند،  DCو  BCوســـط دو ضــلع   Nو  ABCD ،Mدر مســتطیل    .26
 مساحت قسمت هاشور خورده چه کسري از مساحت مستطیل است؟

 
1  1 

 2   

2  1 
 3   

3  1 
 4   

4  1 
 6   

  پاسخ

رسم شـده و آن را   COو  BN ،DMهاي  میانه ،BCDدر مثلث  4 
اگـر محـل   ). ها خاصیت میانه(اند  مساحت تبدیل کرده مثلث هم 6به 

  :خواهیم داشت. فرض کنیم Gها را  برخورد میانه

 

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧

SMGNC
S

BC
∆

D

=  2 
 6 

S
BD

∆
C

SABCD
=  1 

 2 

�  ⇒ SMGNC
SABCD

=  2 
 6 ×  1 

 2 =  1 
 6   

A B

M

CD
N 

A B

M

CD
N 

G
O
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 ٢٩ دهم رياضي ۷ون هماهنگ آزم 
   )۱(هندسه 

  
 فصل

   ها یچندضلع: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   آن یمساحت و کاربردها: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   و مساحت یا نقاط شبکه 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ع: 3 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  اربردها و مساحت: 2 درس    ها یچندضل    یمقدمات    مساحت و يا شبکه نقاط    آن يک

اي زیـر، مسـاحت قسـمت هاشـور خـورده       در چند ضلعی شبکه  .27
 چقدر است؟

  
1 8  
2 5/7  
3 5/11  
4 12  

  پاسخ

 2   

� شکل بیرونی
تعداد نقاط مرزي = b� = 15

= تعداد نقاط درونی i� = 4
�  

⇒ �S :مساحت = b1
 2 + i� − 1 = 10/5  

� شکل داخلی
تعداد نقاط مرزي = b� = 4

= تعداد نقاط درونی i� = 2
�  

⇒ �S :مساحت = b2
 2 + i� − 1 = 3  

= مساحت هاشورخورده S� − S� = 10/5 − 3 = 7/5  
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 ٣٠ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(هندسه 

  
 فصل

   ها یچندضلع: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   آن یمساحت و کاربردها: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   از مساحت ییکاربردها 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ع: 3 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  اربردها و مساحت: 2 درس    ها یچندضل حت از ییکاربردها    آن يک    شرفتهیپ    مسا

 Dنیمسـاز زاویـۀ    EDالاضـلاع و   متـوازي  ABCDدر شکل زیر،   .28
 � ، EBCDاگر مساحت ذوزنقۀ . است

الاضـلاع   مساحت متـوازي   � 
 الاضلاع چقدر است؟ باشد نسبت طول و عرض متوازي

 
1 5 

2  3 
 2   

3 5/2 

4 2 + √2  
  پاسخ

 2   

�
 D� 
 2 = α
AB||DC

� ⇒ E�� = α  

AE: الساقین است متساوي AEDپس مثلث  = AD  

 
  :فرض کنیم آنگاه داریم hاگر ارتفاع ذوزنقه را 

�
S���� = AB × h
S���� =  1 

 2 (EB + DC) × h
� ⇒  AB 

 1 
 2 (EB+DC)

=  3 
 2   

  �����  
������� 2AB =  3 

 2 EB +  3 
 2 AB  

⇒  1 
 2 AB =  3 

 2 EB ⇒ AB = 3EB   

⇒ AE = 2EB
  �����  
�������⇒   AB 

 AD = 3EB
2EB =  3 

 2   

A B

CD

E

A B

CD

E

h

1

 α 
 α 
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 ٣١ دهم رياضي ۷هنگ آزمون هما 
   )۱(هندسه 

  
 فصل

   ها یچندضلع: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   آن یمساحت و کاربردها: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   از مساحت ییکاربردها 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ع: 3 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 نگهماه آزمون  اربردها و مساحت: 2 درس    ها یچندضل حت از ییکاربردها    آن يک    یمقدمات    مسا

روي دو  ���و  ���الاضـلاع   در شکل زیر، دو مثلث متساوي  .29
 ��و  ��اگـر امتـداد   . ساخته شده اسـت  ����ضلع مربع 

چـه   ���قطـع کننـد، مسـاحت مثلـث      �یکدیگر را در نقطۀ 
 است؟ ����کسري از مساحت مربع 

 

1 2√2
 17   

2 3√2
 17   

3 √3
 17   

4 √3
 12   

  پاسخ

 4  

 
PABفرض کنیم،  aاگر ضلع مربع را 

∆
السـاقین بـه    مثلثـی متسـاوي   

 :خواهد بود °120و زاویۀ رأس  aقاعدة 

APB
∆

: �HB =  a 
 2 

B� = 30°
�  ⇒ PH = a√3

 6   

S
���

∆ =  1 
 2 AB × PH = a2√3

 12   

BA

N

C

P

M

D

BA

N

C 

P

M

D

 60°  60° 
 30°  30° 

H

a 
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 ٣٢ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(هندسه 

  
 فصل

   ها یچندضلع: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   آن یمساحت و کاربردها: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   از مساحت ییکاربردها 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

S
PAB 

∆

SABCD
= √3

 12   
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 ٣٣ يدهم رياض ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(هندسه 

  
 فصل

   ها یچندضلع: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   آن یمساحت و کاربردها: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   و مساحت یا نقاط شبکه 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ع: 3 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  اربردها و مساحت: 2 درس    ها یچندضل    یمقدمات    مساحت و يا شبکه نقاط    آن يک

وصل کنـیم تـا    Dیا  A  ،B  ،Cیک از نقاط  را به کدام Nو  Mنقاط   .30
 واحد سطح باشد؟ 5/12مساحت چندضلعی حاصل 

 
1 A  
2 B 

3 C  
4 D  

  پاسخ

Sدانیم مساحت چندضلعی حاصل از رابطۀ  می 3  =  b 
 2 − 1 + i 

  )تعداد نقاط درونی iتعداد نقاط مرزي و  b. (آید دست می به
وصـل کنـیم،    Dیـا   Cو  A ،Bترتیب به نقاط  را به Nو  Mاگر نقاط 
لذا گزینـۀ  . خواهند شد 12یا  5/12، 13، 5/13ترتیب  ها به مساحت

  .درست است» 3«

C

M 

N 

B DA
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 ٣٤ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   ییانبساط گرما/  یدما و دماسنج 
  زيرواحد يادگيري

   یدما و دماسنج 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

یک     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون     یمقدمات    یدماسنج و دما    ییگرما انبساط/  یدماسنج و دما    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف   )1( فیز

با زمـانی کـه    روشن بودن اختلاف دماي یک لامپ در زماناگر   .31
اگر دماي لامپ در زمـان روشـن    و ℉���برابر  ،خاموش است
باشـد، دمـاي لامـپ خـاموش چنـد درجـۀ        ℃���بودن برابـر  

 سلسیوس خواهد بود؟

1 27 

2 25  
3 22  
4 18  

  پاسخ

 4   
F = 1/8θ + 32 ⇒ ∆F = 1/8∆θ ⇒ 990 = 1/8∆θ  
⇒ ∆θ = 990

1/8 = 550℃  

∆θ = θ� − θ� ⇒ 550 = 568 − θ� ⇒ θ� = 18℃  
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 ٣٥ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   یدما و دماسنج 
  زيرواحد يادگيري

    
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

   یمقدمات        یدماسنج و دما    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون 

درصـد افـزایش    72اگر دماي جسمی بر حسب درجۀ فارنهایت   .32
دمـاي  . کنـد  درجه تغییر مـی  20یابد، بر حسب درجۀ سلسیوس 
  نهایی جسم چند کلوین است؟ 

1 303  
2 300  
3 359  
4 323  

  پاسخ

 1   
 

�
F = 1/8θ + 32 ⇒ ∆F = 1/8θ

T = θ + 273 ⇒ ∆T = ∆θ
�  

F� − F� = 1/8(θ� − θ�)   
 ����/����   �⎯⎯⎯⎯⎯⎯�

��������
0/72F� = 1/8 × 20  

⇒ F� = 50°F, F� = 86°F  

F2 = 1/8θ2 + 32
F2=86°F
�⎯⎯⎯⎯� θ2 = 30°C  

�������
�⎯⎯⎯⎯� T� = 303K  

 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



  

  

 ٣٦ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   ییانبساط گرما/  یدما و دماسنج 
  زيرواحد يادگيري

   اریدماسنج مع 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

   یمقدمات    اریمع دماسنج    ییگرما انبساط/  یدماسنج و دما    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون 

 کدام گزینه درست است؟  .33

هاي گازي، مقاومت پلاتینی و الکلی، سه دماسنج معیار براي  دماسنج 1
  . گیري گسترة دماهاي مختلف هستند اندازه

سـنج سـه دماسـنج      هاي ترموکوپل، مقاومت پلاتینـی و تـف   دماسنج 2
  . گیري گسترة دماهاي مختلف هستند معیار براي اندازه

  .  بر مبناي انبساط و انقباض جیوه است  سنج، اساس کار تف 3
  .  اساس کار دماسنج گازي، مبتنی بر قانون گازهاي کامل است 4

  پاسخ

  :ها بررسی گزینه 4 
دانشـمندان بـراي کارهـاي علمـی، سـه دماسـنج گـازي،        ): 1(گزینۀ 

عنوان دماسنج معیار بـراي   را به) پیرومتر(سنج  مقاومت پلاتینی و تف
  . اند گیري گسترة دماهاي مختلف پذیرفته اندازه

دماسنج ترموکوپل جـزء   ،)1(با توجه به توضیحات گزینۀ ): 2(گزینۀ 
  . هاي معیار نیست دماسنج
اساس کار دماسنج گازي مبتنی بر قـانون گازهـاي کامـل    ): 3(گزینۀ 

  . سنج، بر تابش گرمایی استوار است است و همچنین اساس کار تف
  . ، این گزینه درست است)3(با توجه به توضیحات گزینۀ ): 4(گزینۀ 
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 ٣٧ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   ییانبساط گرما/  یدما و دماسنج 
  زيرواحد يادگيري

 ر�و تغ یحجم ،یسطح ،یانبساط طول 
ابعاد (نکات مربوط به انبساط /  یچگال
و درصد  یاجسام توپر و توخال ،یظاهر 

   )رات�تغ
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ول انبساط    ییگرما انبساط/  یدماسنج و دما    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  گال رییتغ و یحجم ،یسطح ،یط وط نکات/  یچ رب وپر اجسام ،يظاهر ابعاد( انبساط به م خال و ت    یمقدمات    )راتییتغ درصد و یتو

در شکل نمودار طول یک میلۀ فلزي بر حسب دماي میله، نشان   .34
 کدام است؟ضریب انبساط طولی این میله . داده شده است

 
1 α = 2 × 10−5K−1  

2 α = 5 × 10−5K−1   

3 α = 5 × 10−4K−1   
4 α = 2 × 10−4K−1   

  پاسخ

L∆ رابطۀبه  4  = αL0∆θ در یک فلز چون  !توجه کنیدα  وL1 
بنـابراین بـا توجـه بـه     . متناسـب اسـت   θ∆با  L∆پس  ،معین است

°150)افـزایش دمـا    ℃50نمودار به ازاء هـر   − 100° = 50°) ،
کـه برابـر بـا     ℃200در نتیجه از صفر تـا  . شود زیاد می 1cmطول 

4 × 4است طول  50° × 1cm تغییر کرده، داریم:  

 
L��� − L� = 4 × 1 ⇒ L� = 104 − 4 = 100cm  

=«شیب نمودار نشان داده شده   ∆L 
 ∆θ = αL� اسـت » شیب نمودار .

 :بنابراین داریم

(150°C 100و°C بین دو دماي) شیب خط =  1 
 50 = α × 100  

1cm 

104 

L(cm)

100 150 
 θ(℃) 200 

1cm 
104  

L(cm)

100 150 200 
 θ(℃) 

 L0  
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 ٣٨ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   ییانبساط گرما/  یدما و دماسنج 
  زيرواحد يادگيري

 ر�و تغ یحجم ،یسطح ،یانبساط طول 
ابعاد (نکات مربوط به انبساط /  یچگال
و درصد  یاجسام توپر و توخال ،یظاهر 

   )رات�تغ
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

⇒ α =  1 
50×100 = 2 × 10��K��  
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 ٣٩ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   ییانبساط گرما/  یدما و دماسنج 
  زيرواحد يادگيري

 ر�و تغ یحجم ،یسطح ،یانبساط طول 
ابعاد (نکات مربوط به انبساط /  یچگال
و درصد  یاجسام توپر و توخال ،یظاهر 

   )رات�تغ
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ول انبساط    ییگرما انبساط/  یدماسنج و دما    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  گال رییتغ و یحجم ،یسطح ،یط وط نکات/  یچ رب وپر اجسام ،يظاهر ابعاد( انبساط به م خال و ت    یمقدمات    )راتییتغ درصد و یتو

 ���برسانیم، طول آن  ℃���به  ℃�اي را از  اگر دماي میله  .35
 ℃��−چنانچه طول این میلـه در دمـاي   . کند افزایش پیدا می

ــر  ــایی طــول آن   ����/��براب  ���/��باشــد، در چــه دم
 خواهد شد؟

1 50°C  

2 100°C   
3 75°C   
4 150°C   

  پاسخ

فرض کرده و طول میله در  L0برابر  ℃0طول میله را در دماي  2 
 ℃0دانیم که در دماي  این را می. کنیم را حساب می ℃50−دماي 

 .کند تغییر می 1cmافزایش دما، طول  ℃200به ازاء هر 
∆L0→200
∆L0→−50

= 200−0
(−50−0)  

⇒ ∆L�→��� = −  1 
 4 × 1 = −0/25cm  

⇒ L��� − L� = −0/25cm  
   �������/����   
�⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯�  L� = 25cm  

شـود را   مـی  25/5cmحالا به سادگی دما در زمانی که طـول میلـه   
 :کنیم حساب می

∆L0→θ
∆L0→200

= 25/5−25
 1 = θ−0

200−0 ⇒ θ = 100℃  
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 ٤٠ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   ییانبساط گرما/  یدما و دماسنج 
  زيرواحد يادگيري

 ر�و تغ یحجم ،یسطح ،یانبساط طول 
ابعاد (نکات مربوط به انبساط /  یچگال
و درصد  یاجسام توپر و توخال ،یظاهر 

   )رات�تغ
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ول انبساط    ییگرما انبساط/  یدماسنج و دما    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  گال رییتغ و یحجم ،یسطح ،یط وط نکات/  یچ رب وپر اجسام ،يظاهر ابعاد( انبساط به م خال و ت    شرفتهیپ    )راتییتغ درصد و یتو

 ����گرم از یک فلز در دماي صفر درجۀ سلسیوس  20حجم   .36
 ، تقریبـاً متر مکعـب از ایـن جسـم    4/0، ℃���در دماي . است

�)چند کیلوگرم جرم دارد؟  = � × �������)   
1 3520  
2 2/35  

3 3840  
4 4/38  

  پاسخ

 3  
 

  :براي محاسبۀ تغییرات چگالی بر اساس تغییر دما داریم

ρ� =
ρ1

1+β∆θ ≃ ρ�(1 − β∆θ)  
ρ� = m1

V1
=  20 

 2 = 10g/cm�  

ρ� = ρ�(1 − β∆θ) = 10(1 − 8 × 10�� × 500)

 = 9/6g/cm�

  

ρ� = 9/6g/cm� = 9600kg/m�  
m� = ρ�V� = 9600 × 0/4 = 3840kg  
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 ٤١ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   ییساط گرماانب/  یدما و دماسنج 
  زيرواحد يادگيري

 ر�و تغ یحجم ،یسطح ،یانبساط طول 
ابعاد (نکات مربوط به انبساط /  یچگال
و درصد  یاجسام توپر و توخال ،یظاهر 

   )رات�تغ
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ول انبساط    ییگرما انبساط/  یدماسنج و دما    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  گال رییتغ و یحجم ،یسطح ،یط وط نکات/  یچ رب وپر اجسام ،يظاهر ابعاد( انبساط به م خال و ت    یمقدمات    )راتییتغ درصد و یتو

، با افزایش دما، نوار دو فلزه به طرف راسـت  داده شدهدر شکل   .37
کدام گزینه در مـورد  . شود و با کاهش دما به طرف چپ خم می

 ها درست است؟ ضریب انبساط تیغه

 
راسـتی بیشـتر از ضـریب انبسـاط تیغـۀ      سمت   ضریب انبساط تیغۀ 1

  .سمت چپ است
چپی بیشتر از ضریب انبساط تیغۀ راست  سمت ضریب انبساط تیغۀ 2

  .است
  .ضریب انبساط هر دو تیغه برابر است 3
  .توان اظهارنظر کرد ها نمی تیغهدر مورد ضریب انبساط  4

  پاسخ

زیـرا در  . ضریب انبساط تیغۀ سمت چپ بیشتر از راستی اسـت  2 
اثر افزایش دماي یکسان، بیشتر از تیغۀ سمت راسـت منبسـط شـده    

 .است

 کاهش دما افزایش دما نوار دو فلزه
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 ٤٢ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

 یها روش/ ماده  یها حالت ر�تغ/ گرما  
   انتقال گرما
  زيرواحد يادگيري

) / ییگرما تیو ظرف ژهیو یگرما( میمفاه 
 ریسا لیتبد/ دما  ر�تغ ینمودارها

   به گرما یانرژ  یها صورت
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

رما تیظرف و ژهیو يگرما( میمفاه    گرما انتقال يها روش/  ماده يها حالت رییتغ/  گرما    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  / ییگ دارها)  مو ورت ریسا لیتبد/  دما رییتغ ين    یمقدمات    گرما به يانرژ يها ص

 �°��اسـت،   ��کـه جـرم آن    �کـه دمـاي جسـم     براي این  .38
که دمـاي   گرما دریافت کند و براي آن ����افزایش یابد، باید 

 � که جرم آن  �جسم 
 ���افزایش یابـد، بایـد    �°��است،   � 

چنـد برابـر ظرفیـت     �ظرفیـت گرمـایی   . گرما دریافـت کنـد  
 است؟ �گرمایی 

1  3 
 4   

2  2 
 9   

3  4 
 3   

4  9 
 2   

  پاسخ

دقت کنید در این تست نسبت ظرفیت گرمایی خواسـته شـده و    1 
  .شوند هایی اضافی محسوب می ها پارامتر نه گرماي ویژه، بنابراین جرم

Q = C∆θ ⇒ �75 = C� × 10
200 = C� × 20

� ⇒  75 
200 = CB

CA
×  10 

 20   

⇒ CB
CA

=  3 
 4   
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 ٤٣ م رياضيده ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

 یها روش/ ماده  یها حالت ر�تغ/ گرما  
   انتقال گرما
  زيرواحد يادگيري

   گرما و انبساط 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

   شرفتهیپ    انبساط و گرما    گرما انتقال يها روش/  ماده يها حالت رییتغ/  گرما    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون 

چند کیلو ژول گرما . است �/�����ظرفیت گرمایی یک مایع   .39
 برابر شود؟ 06/1به این مایع باید بدهیم تا حجم آن 

(� = �� × ����  � 
 � )  

1 5  
2 7  
3 10  
4 13  

  پاسخ

 2   
V� = V�(1 + β∆T)  
⇒ 1/06V� = V�(1 + β∆T) ⇒ 0/06 = β∆T  
⇒ 0/06 = 12 × 10�� × ∆T  

⇒ ∆T = 6×10−2

12×10−3 = 5K  
Q = C∆T = 1400 × 5 = 7000J = 7kJ  
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 ٤٤ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

 یها روش/ ماده  یها حالت ر�تغ/ گرما  
   انتقال گرما
  زيرواحد يادگيري

) / ییگرما تیو ظرف ژهیو یگرما( میمفاه 
 ریسا لیتبد/ دما  ر�تغ ینمودارها

   به گرما یانرژ  یها صورت
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

رما تیظرف و ژهیو يگرما( میمفاه    گرما انتقال يها روش/  ماده يها حالت رییتغ/  گرما    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  / ییگ دارها)  مو ورت ریسا لیتبد/  دما رییتغ ين    یمقدمات    گرما به يانرژ يها ص

 نمودار گرماي داده شده به یک جسم برحسب تغییر دما، در شـکل   .40
اگر به این جسم با یـک گـرمکن الکتریکـی کـه     . شود دیده می

 است، گرمـا بـدهیم  درصد  80و بازده آن  �����توان گرمایی آن 
  برسد؟ ℃��به  ℃��کشد تا دماي جسم از  چند ثانیه طول می

 
1 5/17 

2 20  

3 5/22  
4 15  

  پاسخ

 C°10هـر   يمشخص است که بـه ازا  کنیم،اگر به نمودار توجه  1 
پس به سـادگی میـزان گرمـاي    . انرژي لازم است 2000J ،تغییر دما

   :کنیم موردنیاز را حساب می

10℃
تغییر دما

2000J
گرماي لازم

70℃ Q =?
    

 
 
 

⇒ Q = 14000J  

Q = Pمفید × ∆t = (0/8 × 1000) × ∆t  

⇒ ∆t = 14000
800 = 17/5s  

Q(J) 

10
θ(℃)

 2 × 10� 

20 
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 ٤٥ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

 یها روش/ ماده  یها حالت ر�تغ/ گرما  
   انتقال گرما
  زيرواحد يادگيري

) / ییگرما تیو ظرف ژهیو یگرما( میمفاه 
 ریسا لیتبد/ دما  ر�تغ ینمودارها

   به گرما یانرژ  یها صورت
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

رما تیظرف و ژهیو يگرما( میمفاه    گرما انتقال يها روش/  ماده يها حالت رییتغ/  گرما    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  / ییگ دارها)  مو ورت ریسا لیتبد/  دما رییتغ ين    شرفتهیپ    گرما به يانرژ يها ص

به درختی برخورد  �/� ���گرم با تندي  20اي به جرم  گلوله  .41
. شود میخارج  �/����با تندي کرده و از طرف دیگر درخت 

 درصد انرژي جنبشی تلف شدة گلوله صرف گرم شـدن  20اگر 
  درجۀ سلسیوس افزایش خواهد یافت؟ آن شود، دماي گلوله چند

گلوله�) = ����/��. �)   

1 5/0  
2 10  
3 15  
4 20   

  پاسخ

  :کنیم ابتدا انرژي تلف شدة گلوله را محاسبه می 4 

|∆K| = K� − K�

 =  1 
 2 m(v�

� − v�
�)

 =  1 
 2 × (0/02)(300� − 100�) = 800J

  

  :مقدار گرماي رسیده به گلوله برابر است با

Q = 0/20|∆K| = 0/20 (800) = 160J  
  :تغییر دماي گلوله برابر است بابنابراین 

Q = mc∆θ  
⇒ ∆θ =  Q 

 mc = 160J
(0/02)(400) = 20°C   
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 ٤٦ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

 یها روش/ ماده  یها حالت ر�تغ/ گرما  
   انتقال گرما
  زيرواحد يادگيري

   حالت ر�بدون تغ ییتعادل گرما 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

   یمقدمات    حالت رییتغ بدون ییگرما تعادل    گرما الانتق يها روش/  ماده يها حالت رییتغ/  گرما    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون 

را  بـا دمـاي مجهـول    از فلـزي  ���و  �°�� با دماي آب ���  .42
اگـر  . اسـت  �°��کنیم که دماي اولیـۀ آن   وارد گرماسنجی می

با  برسد، �°��دماي مجموعه به  پس از برقراري تعادل گرمایی
نظر از اتلاف انرژي، دماي اولیۀ فلز چند درجۀ سلسـیوس   صرف

 بوده است؟

فلز�) = ����/��. �, آب� = �����/��. �, گرماسنج� = ���/�)   

1 80  
2 100  
3 130  
4 25  

  پاسخ

 SIتوجه کنید ظرفیت گرمایی گرماسنج داده شده کـه بایـد بـه     3 
  .تبدیل شود

(Cگرماسنج = mc = 2000J/K)  

Qآب + Qگرماسنج + Qفلز = 0 ⇒ 2 × 4200 × (30 − 10)  

+4 × 210 × (∆θفلز) + 2000 × (30 − 72) = 0  
⇒ ∆θفلز = −100 = (30 − θفلز�) ⇒ (θ�)فلز = 130°C  
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 ٤٧ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

 یها روش/ ماده  یها حالت ر�تغ/ گرما  
   انتقال گرما
  زيرواحد يادگيري

   حالت ر�بدون تغ ییتعادل گرما 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

   یمقدمات    حالت رییتغ بدون ییگرما تعادل    گرما انتقال يها روش/  ماده يها حالت رییتغ/  گرما    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون 

کـه در تمـاس بـا     Bو  Aرسیدن به دماي تعادل دو جسم  نحوة  .43
اگـر از اتـلاف   . اسـت  زیراند، مطابق نمودار  یکدیگر قرار گرفته

��نظر کنیم و  گرما صرف = ��باشد، نسبت  ���
��

  کدام است؟ 

 
1  1 

 6    
2 6  
3  1 

 3    
4 3  

  پاسخ

QAدانیم که  می 2  + QB =   :پس داریم ؛0
m�c�∆θ� + m�c�∆θ� = 0   
⇒  m�c�(10℃) + m�c�(−30℃) = 0  
⇒   m�c� = 3m�c�  

 ������  
�⎯⎯⎯⎯⎯⎯�  cA

cB
= 6  

A 

10

B 

t(min)  

θ(℃)  
50  

20

10
0
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 ٤٨ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

 یها روش/ ماده  یها حالت ر�تغ/ گرما  
   انتقال گرما
  زيرواحد يادگيري

   حالت ماده ر�تغ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

   یمقدمات    ماده حالت رییتغ    گرما انتقال يها روش/  ماده يها حالت رییتغ/  گرما    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون 

هـاي داده شـده    عبـارت  چه تعداد از ،در مورد تغییر حالت ماده  .44
 است؟ نادرست

  .نقطۀ ذوب به جنس جسم و فشار وارد بر آن بستگی دارد) الف
  .کنند تمام جامدات در دماي معینی شروع به ذوب شدن می) ب
  .شود افزایش فشار باعث کاهش ناچیز نقطۀ ذوب میدر یخ، ) پ
تبخیر سطحی تا پیش از رسیدن به نقطۀ جـوش پیوسـته از   ) ت

  .دهد سطح مایع رخ می
و مساحت سـطح مـایع بسـتگی     ي مایعتبخیر سطحی به دما) ث

 .دارد

1 1  
2 2 

3 3  
4 4  

  پاسخ

، »الـف «اگر به کتاب درسی مراجعه کنیـد خواهیـد دیـد مـوارد      1 
کاملاً درست و دقیقاً برگرفتـه از کتـاب درسـی    » ث«و » ت«، »پ«

توجه کنید در جامدات غیر بلورین » ب«اما در مورد عبارت . هستند
اي  نقطۀ ذوب کاملاً مشخص نیست و این مـواد در گسـتره  ) آمورف(

  .شوند تدریج ذوب می از دما به
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 ٤٩ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

 یها روش/ ماده  یها حالت ر�تغ/ گرما  
   انتقال گرما
  زيرواحد يادگيري

   حالت ماده ر�تغ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

   یمقدمات    ماده حالت رییتغ    گرما انتقال يها روش/  ماده يها حالت رییتغ/  گرما    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون 

 گیـرد کـه   قـرار مـی   کن با توان گرمایی ثابـت درون ظرفـی   یک گرم  .45
 ℃��یـخ بـه آب   تمام  ����و در مدت  است ℃�یخ  ���حاوي 

چند ثانیۀ دیگر طول خواهد کشـید تـا دمـاي آب بـه     . شود تبدیل می
��)برسد؟  ℃��� = ��� ��/�� , آب� = �/� �/�. �)   

1 90 

2 180 

3 270 

4 360 
  پاسخ

را محاسـبه   180sکـن در   ابتدا گرماي تولید شـده توسـط گـرم    2 
  :کنیم می

Q = mL� + mc∆θ
 = 50 × 336 + 50 × 4/2 × 10 = 18900J

  

  :کن برابر است با توان گرمایی گرم
P =  Q 

 ∆t = 18900
180 = 105W  

را محاسـبه   ℃100به  ℃10حال گرماي موردنیاز براي تبدیل آب 
  :کنیم می

Q = mc∆θ = 50 × 4/2 × 90 = 18900J  
 ℃100بـه آب   ℃10کشد تا آب  بنابراین مدت زمانی که طول می

  :تبدیل شود برابر است با
∆t =  Q 

 P = 18900
105 = 180s  
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 ٥٠ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

 یها روش/ ماده  یها حالت ر�تغ/ گرما  
   انتقال گرما
  زيرواحد يادگيري

   انتقال گرما یها روش 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ما انتقال يها روش    گرما انتقال يها روش/  ماده يها حالت رییتغ/  گرما    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون     یمقدمات    گر

 است؟  درستتعداد از موارد زیر  چه  .46

انتقال گرما از مرکز خورشید به سطح آن از طریق رسانش ) الف
  . گیرد صورت می

تابش گرمایی از سطح هر جسم علاوه بر دمـا بـه مسـاحت،    ) ب
  .بستگی دارد میزان صیقلی بودن و رنگ سطح آن جسم

تر از دماي محیط  کلم اسکانک قادر است دمایش را تا بیش) پ
  . بالا ببرد

1 1  
2 2   
3 3  
  صفر 4

  پاسخ

  :پردازیم به بررسی تمام موارد می 2 
انتقال گرما از مرکز خورشید بـه سـطح آن از    -نادرست ):الف(مورد 

طریق همرفت و انتقال گرما از سـطح خورشـید بـه زمـین از طریـق      
  .تابش است

تابش گرمایی از سطح هر جسم علاوه بر دما بـه   -درست ):ب(مورد 
 سـطوح . مساحت، میزان صیقلی بودن و رنـگ سـطح آن جسـم بسـتگی دارد    

هاي روشن تابش گرمایی کمتري دارنـد، در   صاف و درخشان با رنگ
  . حالی که تابش گرماي سطوح تیره، ناصاف و مات بیشتر است

ی اسـت کـه   کلم اسکانک یکی از چنـدین گیـاه   -درست): پ(مورد 
این نوع کلم به . تواند دمایش را تا بیشتر از دماي محیط بالا ببرد می

خاطر بالا رفتن دمایش، انرژي خود را از طریـق تـابش فروسـرخ از    
توانـد بـرف اطـرافش را در زمسـتان آب کنـد،       دهد و می دست می

  .درست هستند) پ(و ) ب(بنابراین موارد 
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 ٥١ دهم رياضي ۷هماهنگ  آزمون 
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   گازها نیقوان 
  زيرواحد يادگيري

   خاص یندهایفرا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ان    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  را    گازها نیقو    یمقدمات    خاص يندهایف

 ℃���بـه   ℃�/��دماي گاز کاملی را در فشار ثابـت از  اگر   .47
 حجم گاز چند برابر خواهد شد؟ ،افزایش دهیم

1  7 
 10   

2  10 
 7   

3  1 
 4   

4 4 
  پاسخ

در فشار ثابت نسبت حجم به دماي مطلق مقدار مشخصـی گـاز    2 
  :پس داریم. یک مقدار ثابت است ،کامل

V1
T1

= V2
T2

⇒ V1
273+45/5 = V2

273+182 ⇒ V1
318/5 = V2

455  

⇒ V1
 7 = V2

 10 ⇒ V� =  10 
 7 V�  
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 ٥٢ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   گازها نیقوان 
  زيرواحد يادگيري

   با فشار یبیمسائل ترک 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ان    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  ار با یبیترک مسائل    گازها نیقو    شرفتهیپ    فش

اسـت، آزاد   ℃�حباب هوایی از عمق یک دریاچه که دماي آن   .48
رسـد شـعاع حبـاب دو برابـر      شده و وقتی به سطح دریاچه مـی 

فشار در سـطح  و  ℃�� آب در سطح دریاچهدماي  اگر. شود می
 حباب در چه عمقی تولید شده است؟ ،باشد �����دریاچه 

آب�) = ������/�� , � = ���/��)  

1 18/8m  
2 8/8m  
3 75/2m  
4 65/2m  

  پاسخ

 4 

  :محاسبۀ فشار در عمق مورد نظر

V =  4 
 3 πr� ⇒ V2

V1
= (r2

r1
)� = 8   

P1V1
T1

= P2V2
T2

⇒ P1×V1
273+9 = 105×8V1

273+27   

⇒ P� = 282×8
300 × 10� = 7/52 × 10�Pa   

P = ρgh + P�  
⇒ 7/52 × 10� = 1000 × 10 × h + 10�

  

⇒ h = 65/2m   
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 ٥٣ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   گازها نیقوان 
  زيرواحد يادگيري

 یآرمان یقانون گازها/ قانون آووگادرو  
   )کامل(

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ان    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  نون    گازها نیقو درو قا نون/  آووگا رمان يگازها قا    یمقدمات    )کامل( یآ

لیتر، محتوي گاز اکسیژن در فشـار   5یک کپسول با حجم ثابت   .49
ــاي  ���� ــت �°��و دم ــاز   . اس ــدتی ب ــول را م ــیر کپس ش

 �°�و دماي آن به  �����/�گذاریم تا فشار درون آن به  می
 از کپسول چند گرم است؟ جرم گاز خارج شده. برسد

(��� = ��  � 
���  , � = �  � 

���.�)  

1 5  
2 4  
3 50  
4 40  

  پاسخ

هاي اکسیژن درون کپسول را قبل و بعد از باز کـردن   تعداد مول 2 
  :کنیم شیر محاسبه می

n� = P1V1
RT1

= 3×10−5×5×10−3

8×300 =  5 
 8 mol  

n� = P2V2
RT2

= 2/24×10−5×5×10−3

8×280 = 0/5mol  

n1پس به اندازة  − n2  اکسیژن از ظرف خارج شده استمول:  

∆n =  5 
 8 − 0/5 =  1 

 8 mol  
جرم اکسیژن خارج شده =  1 

 8 mol × 32  g 
mol = 4g  
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 ٥٤ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   گازها نیقوان 
  زيرواحد يادگيري

    
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ان    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون     یمقدمات        گازها نیقو

گـرم گـاز    6لیتر محتوي مخلـوطی از   14مخزنی با حجم ثابت   .50
ــدروژن و  ــروژن  112هی ــاز نیت ــرم گ ــاي گ ــۀ  27 در دم درج

 فشار مخلوط گازها چند اتمسفر است؟. سلسیوس است

��� = ���/��� , ��� = ��/���   
���� = ����� , � = ��/���. �   

1 6  
2 8  
3 9  
4 12  

  پاسخ

 4  
T = 273 + 27 = 300K  
n� = n� + n� = m1

M1
+ m2

M2
=  6 

 2 + 112
 28 = 3 + 4 = 7  

PV = n�RT   
⇒ P × (14 × 10��) = (7 ) × 8 × (300)  
⇒ P = 12 × 10�Pa = 12atm   
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 ٥٥ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

محلول و / آب  یدایهمراهان ناپ/ مقدمه  
   ونیلیقسمت در م/ ها  شونده مقدار حل

  زيرواحد يادگيري

   بها در آ نمک یر یپذ انحلال 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هنگ آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف   )1( شیمی     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  گ آ راهان/  مقدمه    یزند لول/  آب يدایناپ هم قدار و مح ونده حل م    یمقدمات    آب در ها نمک يریپذ انحلال    ونیلیم در قسمت/  ها ش

گـرم   100گرم در  25پذیري نمکی در دماي معین برابر  انحلال  .51
درصد جرمی نمک در محلـول سیرشـدة آن در ایـن    . آب است

 دما، کدام است؟

1 15  
2 20  
3 25  
4 30  

  پاسخ

 2   
پذیري انحلال → 25g نمک + 100g آب  

جرم محلول = 25 + 100 = 125g  

درصد جرمی =
شونده حل جرم 

جرم محلول
× 100  

درصد جرمی =  25 
125 × 100 = %20  
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 ٥٦ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یگازها در زندگ یردّپا: ۲فصل  
 واحد يادگيري

/  یا اثر گلخانه/  م؟یآور یچه بر سر هواکره م 
/ محافظت از هواکره  یبرا یسبز، راه یمیش

   در هواکره ژنیاز اکس یاوزون، دگرشکل
  زيرواحد يادگيري

   اوزون در هواکره 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دپا: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  گ در گازها ير نه اثر/  م؟یآور یم هواکره سر بر چه    یزند ز، یمیش/  يا گلخا را یراه سب ظت يب شکل اوزون،/  هواکره از محاف ر اوزون    هواکره در ژنیاکس از یدگر    یمقدمات    هواکره د

 هاي زیر در مورد اوزون درست است؟ چه تعداد از جمله  .52

   مقدار اوزون در هواکره ناچیز است اما بیشترین مقـدار آن در
  .لایۀ استراتوسفر است

 هـاي اوزون مـانع از ورود بخـش محـدودي از تـابش       مولکول
  .شوند فرابنفش خورشید به سطح زمین می

 پذیري اوزون به دلیل سـه اتمـی بـودن آن انـدکی از      واکنش
  .اکسیژن کمتر است

 هاي ناپیوندي در اوزون سه برابـر تعـداد    تعداد جفت الکترون
  .پیوندهاي اشتراکی در اکسیژن است

  تروپوسفر ماده اي آلاینده، سمی و خطرناك استاوزون در. 

1 1  
2 2  
3 3  
4 4  

  پاسخ

  .جملۀ اول درست است 3 
هـاي اوزون مـانع از ورود بخـش     مولکـول . جملۀ دوم نادرست است

  .شوند اي از تابش فرابنفش خورشید به سطح زمین می عمده
  .پذیري اوزون از اکسیژن بیشتر است واکنش. جملۀ سوم نادرست است

با توجه به ساختارهاي لوویس زیر، اوزون . جملۀ چهارم درست است
  .دارد اشتراکیجفت الکترون ناپیوندي و اکسیژن دو پیوند  6

O
Í

Ê
= O

Í

Ê
O�

  

 
  .جملۀ پنجم درست است

ÉO
Í

Ê

O
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Í

Ê
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 ٥٧ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یگازها در زندگ یردّپا: ۲فصل  
 واحد يادگيري

/  یا اثر گلخانه/  م؟یآور یچه بر سر هواکره م 
/ محافظت از هواکره  یبرا یسبز، راه یمیش

   در هواکره ژنیاز اکس یاوزون، دگرشکل
  زيرواحد يادگيري

   یا اثر گلخانه 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دپا: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  گ در گازها ير نه اثر/  م؟یآور یم هواکره سر بر چه    یزند ز، یمیش/  يا گلخا را یراه سب ظت يب شکل اوزون،/  هواکره از محاف نه اثر    هواکره در ژنیاکس از یدگر    یمقدمات    يا گلخا

 درستی آمده است؟ در کدام گزینه به) ب(و ) آ(پاسخ دو پرسش   .53

اي در اطراف زمین وجود نداشتند، میـانگین   اگر گازهاي گلخانه) آ
  بود؟ کدام عدد می) گراد برحسب سانتی(دماي کرة زمین 

زمین پس از تابش نور خورشید بـه  پرتوهاي گسیل شده از ) ب
سطح آن از نظر انرژي و طول موج نسبت به پرتوهـاي فـرابنفش   

 چگونه است؟

 انرژي بیشتر و طول موج کمتر ، ℃18− 1

 انرژي بیشتر و طول موج کمتر ، ℃50− 2

 انرژي کمتر طول موج بلندتر ، ℃18− 3

 انرژي کمتر و طول موج بلندتر ، ℃50− 4
  پاسخ

  .بود می ℃18−طور میانگین  در این صورت دما به) آ 3 
داراي انرژي کمتر و طـول مـوج   ) گسیل شده(پرتوهاي بازتابش ) ب

  .باشند بلندتر می
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 ٥٨ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(مي شي

  
 فصل

   یگازها در زندگ یردّپا: ۲فصل  
 واحد يادگيري

 دیتول/ از هر گاز چقدر؟ / رفتار گازها  
   از واکنش گازها در صنعت یکاربرد اک،یآمون

  زيرواحد يادگيري

   گاز یدما/ فشار گاز / حجم گاز / رفتار گازها  
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

دپا: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  گ در گازها ير از هر از/  گازها رفتار    یزند در؟ گ ول/  چق ون دیت ك،یآم رد ا ازها واکنش از يکارب نعت در گ ار/  گاز حجم/  گازها رفتار    ص از فش    شرفتهیپ    گاز يدما/  گ

  بیان شده صحیح است؟ هاي عبارتچند مورد از   .54
اگر فشار مقدار معینی از یک گاز را افزایش و دماي آن را ) الف

  .یابد کاهش دهیم چگالی گاز کاهش می
اگر ابتدا فشار یک گاز را نصف کنیم و سـپس دمـاي آن را   ) ب

  .نصف کنیم حجم آن تغییري نخواهد کرد
اگر ابتدا فشار یک گاز را نصف کنیم و سـپس دمـاي یـک    ) پ

  .گاز را دو برابر کنیم حجم آن دو برابر خواهد شد
��بـه   ��در دماي ثابت اگر حجم یک گـاز را از  ) ت

کـاهش    � 
��دهیم فشار گاز به اندازة 

  .یابد کاهش می  � 
1 1  
2 2  
3 3  
4 4  

  پاسخ

  .صحیح است) ب(فقط مورد  1 
اگر فشار مقدار معینی از یک گاز را افزایش دهیم حجـم گـاز   ): الف(

  .یابد کاهش می
  .یابد اگر دماي مقدار معینی گاز را کاهش دهیم حجم گاز کاهش می

رابطه عکس دارد چگـالی گـاز افـزایش    بنابراین چون چگالی با حجم 
  .خواهد یافت

  .اگر فشار یک گاز را نصف کنیم حجم گاز دو برابر خواهد شد): پ(
. اگر دماي یک گاز را دو برابر کنیم حجم گاز دو برابـر خواهـد شـد   

  .برابر خواهد شد 4پس در کل حجم گاز 
چون حجم گاز و فشار رابطه عکس دارند با نصف شدن حجـم  ): ت(

  .رسیدخواهد  �2P میزانز فشار به گا

P�V� = P�V� ⇒ P�V� = P�(V1
 2 ) ⇒ 2P�V� = P�V�  ⇒ P� = 2P�   

  .اگر فشار یک گاز را نصف کنیم حجم دو برابر خواهد شد): ب(
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 ٥٩ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یگازها در زندگ یردّپا: ۲فصل  
 واحد يادگيري

 دیتول/ از هر گاز چقدر؟ / ها رفتار گاز 
   از واکنش گازها در صنعت یکاربرد اک،یآمون

  زيرواحد يادگيري

   گاز یدما/ فشار گاز / حجم گاز / رفتار گازها  
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

اگر دماي یک گاز را نصف کنیم حجم نصف خواهد شد پس در کـل  
 .حجم تغییري نخواهد داشت
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 ٦٠  دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یگازها در زندگ یردّپا: ۲فصل  
 واحد يادگيري

 دیتول/ از هر گاز چقدر؟ / رفتار گازها  
   از واکنش گازها در صنعت یکاربرد اک،یآمون

  زيرواحد يادگيري

   و روش هابر اکیآمون دیتول 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دپا: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  گ در گازها ير از هر از/  گازها رفتار    یزند در؟ گ ول/  چق ون دیت ك،یآم رد ا ازها واکنش از يکارب نعت در گ ول    ص ون دیت بر روش و اكیآم    یمقدمات    ها

 است؟ نادرستکدام عبارت   .55

ترین گاز سازندة هواکره است و با گاز هیـدروژن   گاز اکسیژن فراوان 1
در حضور کاتالیزگر در یک واکنش سریع و شدید بخـار آب تولیـد   

  .کند می
است و در فرایند  بالاترنقطۀ جوش آمونیاك از نیتروژن و هیدروژن  2

  .شود هابر از این اختلاف براي جداسازي این گاز استفاده می
هایی که وجود گاز اکسیژن عامل ایجاد تغییرات شـیمیایی   در محیط 3

  .کنند ناخواسته است، به جاي آن از گاز نیتروژن استفاده می
یک کود شیمیایی و با تزریـق مسـتقیم آن بـه    از آمونیاك به عنوان  4

  .توان استفاده کرد خاك می
  پاسخ

ترین جـزء سـازندة    گاز نیتروژن فراوان. جملۀ اول نادرست است 1 
هواکره است و با گاز هیدروژن در حضور کاتالیزگر در دماي معمولی 

  .دهد واکنش نمی
ــت   ــت اس ــۀ دوم درس ــورت    . جمل ــه ص ــوش ب ــۀ ج ــۀ نقط مقایس

NH� > N� > H� باشد می.  
 .جملۀ سوم و چهارم درست است
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 ٦١ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یگازها در زندگ یردّپا: ۲فصل  
 واحد يادگيري

 دیتول/ از هر گاز چقدر؟ / رفتار گازها  
   از واکنش گازها در صنعت یکاربرد اک،یآمون

  زيرواحد يادگيري

   قانون آووگادرو/ گازها  STP طیشرا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دپا: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  گ در گازها ير از هر از/  گازها رفتار    یزند در؟ گ ول/  چق ون دیت ك،یآم رد ا ازها واکنش از يکارب نعت در گ را    ص نون/  گازها STP طیش وگادرو قا    یمقدمات    آو

ــیژن، اوزون و      32  .56 ــان، اکس ــاي مت ــک از گازه ــر ی ــرم از ه  گ

کـدام  . در اختیـار داریـم   STPاکسید را در شـرایط   گوگرد دي
  ها درست است؟ گزینه دربارة حجم آن

(� = �, � = ��, � = ��, � = �� �. �����)  
1 Vمتان = 2Vاکسیژن = Vاوزون   
2 Vمتان = 4V اکسید دي    گوگرد 
3 Vاوزون = 1/5V اکسید دي   گوگرد 
4 Vاکسیژن = V اکسید دي    گوگرد 

  پاسخ

  .رابطۀ مستقیم دارد) تعداد مول( nحجم با  STP شرایط در 2 

?  mol CH� = 32g CH� × 1mol CH4
16g CH4

= 2 mol CH�   

?  mol O� = 32g O� × 1mol O2
32g O2

= 1 mol O�   

? mol O� = 32g O� × 1mol O3
48g O3

=  2 
 3 mol O�  

?  mol SO� = 32g SO� × 1mol SO2
64g SO2

= 0/5 mol SO�   

  :پس
nمتان > nاکسیژن > nاوزون > n اکسید دي    گوگرد 
Vمتان > Vاکسیژن > Vاوزون > V اکسید دي   گوگرد 

  و
Vمتان = 4V اکسید دي گوگرد  = 2Vاکسیژن   
Vمتان = 3Vاوزون  
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 ٦٢ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

محلول و / آب  یدایهمراهان ناپ/ مقدمه  
   ونیلیقسمت در م/ ها  شونده مقدار حل

  زيرواحد يادگيري

   آنها ییموجود در آب و شناسا یها ونی 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هنگ آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  گ آ راهان/  مقدمه    یزند لول/  آب يدایناپ هم قدار و مح ونده حل م ود يها ونی    ونیلیم در قسمت/  ها ش وج نها ییشناسا و آب در م    یمقدمات    آ

تـوان   مـی ............. براي شناسایی یون کلسیم در آب از محلـول    .57
 .استفاده کرد

  سدیم هیدروکسید  1
  نقره نیترات 2
  سدیم سولفات 3
  سدیم فسفات 4

  پاسخ

تشکیل رسوب سفید رنگ کلسیم فسفات نشـان از وجـود یـون     4 
  .کلسیم در آب است

CaCl�(aq) + Na�PO�(aq) → Ca�(PO�)�(s)
رسوب سفید

+ NaCl(aq)  
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 ٦٣ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

محلول و / آب  یدایهمراهان ناپ/ مقدمه  
   ونیلیقسمت در م/ ها  شونده مقدار حل

  زيرواحد يادگيري

   ها در آب نمک یر یپذ انحلال 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هنگ آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  گ آ راهان/  مقدمه    یزند لول/  آب يدایناپ هم قدار و مح ونده حل م    یمقدمات    آب در ها نمک يریپذ انحلال    ونیلیم در قسمت/  ها ش

هـاي   گرم از نمـک  40مقدار  �°��با توجه به جدول زیر در دماي   .58
کنــیم و  گــرم آب وارد مــی 50را بــه طــور جداگانــه در  �و  �، �

کـدام محلـول    �و  �هـاي   زنـیم، از محلـول   مخلوط را به هـم مـی  
 چند گرم است؟ �است و جرم محلول سیرشدة  سیرنشده

  C B  A  نمک
  80  100  70 (آب ����/�)پذیري  انحلال

1 A- 85   
2 B- 85   
3 A- 90   
4 B- 90   

  پاسخ

 2  

Aمحلول نمک:
80g نمک

 x =
100g آب

 50   

⇒ x = 40g نمک →   محلول سیر شده است

Bمحلول نمک:
100g نمک

 x =
100g آب

50g   

⇒ x = 50g نمک →   محلول سیر نشده است

Cمحلول نمک:
70g نمک

 x =
100g آب

50g   

⇒ x = 35g نمک  
گـرم آن حـل    35ریخته شده فقط  Cگرم نمک  40از  Cدر محلول 

  :شود می
:جرم محلول سیرشده 50⏟

آب
+ 35⏟

نمک
= 85g�

محلول
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 ٦٤ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

محلول و / آب  یدایهمراهان ناپ/ مقدمه  
   ونیلیقسمت در م/ ها  شونده مقدار حل

  زيرواحد يادگيري

   ییچندتا یها بیترک یگذار  نام 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هنگ آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  گ آ راهان/  مقدمه    یزند لول/  آب يدایناپ هم قدار و مح ونده حل م    یمقدمات    ییچندتا يها بیترک يگذار نام    ونیلیم در قسمت/  ها ش

فرمول شیمیایی ترکیبی که در آن یون آمونیوم بـا کربنـات و یـون      .59
 اند، به ترتیب کدام است؟ با سولفات پیوند داده (���)آهن 

1 Fe�(SO�)� − NH�CO�  

2 Fe�(SO�)� − NH�CO�  

3 Fe�(SO�)� − (NH�)�CO�  

4 Fe�(SO�)� − (NH�)�CO�  
  پاسخ

 4   
�NH)یون آمونیوم  -

�COو یون کربنات  (�
ها  است و ترکیب آن ��

  .باشد می ��CO(�NH)آمونیوم کربنات با فرمول 
�SOو یـون سـولفات    ��Fe، (III)یون آهن  -

اسـت و ترکیـب    ��
 .باشد می �Fe�(SO�)سولفات با فرمول  (III)ها آهن  آن
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 ٦٥  دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

محلول و / آب  یدایهمراهان ناپ/ مقدمه  
   ونیلیقسمت در م/ ها  شونده مقدار حل

  زيرواحد يادگيري

   ایاز آب در یو نمک خوراک میزیاستخراج من 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هنگ آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  گ آ راهان/  مقدمه    یزند لول/  آب يدایناپ هم قدار و مح ونده حل م مک و میزیمن استخراج    ونیلیم در قسمت/  ها ش    شرفتهیپ    ایدر آب از یخوراک ن

هـا بـه    با توجه به شکل زیر، در کدام حالت نسبت تعداد کاتیون  .60
 است؟ 2به  1 شدهها در رسوب ایجاد  آنیون

 
 Aمحلول : کلسیم کلرید/  Bمحلول : سدیم فسفات 1

  Aمحلول : نقره نیترات/  Bمحلول : سدیم کلرید 2
  Aمحلول : منیزیم نیترات/  Bمحلول : کلسیم کلرید 3
  Aمحلول : منیزیم نیترات/  Bمحلول : سدیم هیدروکسید 4

  پاسخ

شود که نسـبت   تشکیل می �Ca�(PO�)در این حالت رسوب ) 1 4 
  .است 2به  3ها در آن  ها به آنیون تعداد کاتیون

شـود کـه نسـبت تعـداد      تشکیل مـی  AgClدر این حالت رسوب ) 2
  .است 1به  1ها در آن  ها به آنیون کاتیون

و  �Ca(NO�)دقـت کنیـد   . شود در این حالت رسوبی ایجاد نمی) 3
MgCl� هاي  یون. (هر دو در آب محلول هستندMg��  وCl�   هـر

  .)دهند دو در آب دریا حضور دارند و تشکیل رسوب نمی
شـود کـه نسـبت     تشـکیل مـی   �Mg(OH)این حالت رسوب  در) 4

  .تاس 2به  1ها در آن  ها به آنیون تعداد کاتیون

  Bمحلول 

 Aمحلول 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



  

  

 ٦٦ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

محلول و / آب  یدایهمراهان ناپ/ مقدمه  
   ونیلیقسمت در م/ ها  شونده مقدار حل

  زيرواحد يادگيري

   ونیلیقسمت در م 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هنگ آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  گ آ راهان/  مقدمه    یزند لول/  آب يدایناپ هم قدار و مح ونده حل م    یمقدمات    ونیلیم در قسمت    ونیلیم در قسمت/  ها ش

گزارش شـده   ������در یک نمونه آب  ����غلظت یون   .61
 ����گرم یـون   گرم از این نمونه آب، چند میلی 800در . است

 وجود دارد؟

1 300  
2 400  
3 500  
4 600  

  پاسخ

 4   

ppm =
شونده حل جرم 

جرم محلول
× 10�  

750 =  x 
800 × 10� ⇒ x = 0/6g Cd�� = 600mg Cd��
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 ٦٧ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

محلول و / آب  یدایهمراهان ناپ/ مقدمه  
   ونیلیقسمت در م/ ها  شونده مقدار حل

  زيرواحد يادگيري

   ایاز آب در یو نمک خوراک میزیاستخراج من 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هنگ آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  گ آ راهان/  مقدمه    یزند لول/  آب يدایناپ هم قدار و مح ونده حل م مک و میزیمن استخراج    ونیلیم در قسمت/  ها ش    یمقدمات    ایدر آب از یخوراک ن

براي استخراج منیزیم از آب دریا در مرحلۀ نخسـت منیـزیم را     .62
دهنـد و در   رسـوب مـی  .......... به صورت مادة جامد و نـامحلول  

را به کمک جریـان بـرق بـه    .......... مرحلۀ نهایی ترکیب مذاب 
 .کنند میفلز منیزیم تبدیل 

1 MgCl� − MgSO�  

2 MgCl� − Mg(OH)�  

3 MgF� − Mg(OH)�  

4 MgF� − MgSO�  
  پاسخ

بـه شـکل    �OHبـا یـون   ) محلـول در آب دریـا  ( ��Mgیـون   2 
Mg(OH)� )شود و در واکنش با  رسوب داده می) نامحلولHCl  به
  .آید درمی �MgClشکل نمک 
 .شود مذاب فلز منیزیم استخراج می �MgClاز برقکافت 
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 ٦٨ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

محلول و / آب  یدایهمراهان ناپ/ مقدمه  
   ونیلیقسمت در م/ ها  شونده مقدار حل

  زيرواحد يادگيري

   )مولار( یغلظت مول 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هنگ آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  راهان/  مقدمه    یگزند آ لول/  آب يدایناپ هم قدار و مح ونده حل م ول غلظت    ونیلیم در قسمت/  ها ش    شرفتهیپ    )مولار( یم

لیتــر محلــول ســدیم هیدروکســید بــا چگــالی       میلــی 100  .63
�/���.  چند مولار است؟% 40و درصد جرمی  ����

(�� = �� , � = �� , � = � �. �����)  
1 2/11  
2 8/44  
3 4/22  
4 6/89  

  پاسخ

 1 

  :آوریم ابتدا به کمک چگالی محلول، جرم آن را به دست می -

ρ =  m 
 V   

1/12 =  m 
100 ⇒ m = 112g محلول  

دسـت آورده و   شونده را به کمک درصد جرمی محلول، به جرم حل -
  :کنیم به مول تبدیل می

درصد جرمی =
شونده حل جرم 

جرم محلول
× 100  

40 =
NaOH جرم

112 × 100 ⇒ x = 44/8g NaOH  

? mol NaOH = 44/8g NaOH × 1mol NaOH
40g NaOH

 = 1/12mol NaOH

  

غلظت مولی =
ها مول تعداد 

حجم محلول
= 1/12mol

0/1L = 11/2mol. L−1  

 :روش تستی

مولاریته = 10ad
 M = 10×40×1/12

 40 = 11/2mol. L−1  
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 ٦٩ دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یگازها در زندگ یردّپا: ۲فصل  
 واحد يادگيري

 دیتول/ از هر گاز چقدر؟ / رفتار گازها  
   از واکنش گازها در صنعت یکاربرد اک،یآمون

  زيرواحد يادگيري

   در گازها یحجم یومتر یاستوک 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

دپا: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  گ در اگازه ير از هر از/  گازها رفتار    یزند در؟ گ ول/  چق ون دیت ك،یآم رد ا ازها واکنش از يکارب نعت در گ    شرفتهیپ    گازها در یحجم يومتریاستوک    ص

لیتر گاز اتـن مطـابق معادلـۀ زیـر،      �/��با  ��لیتر گاز  4/22  .64
لیتـر   �/��واکنش داده و حجم کل مـواد پـس از واکـنش بـه     

و  ����در پایان واکنش به ترتیـب چنـد لیتـر    . یابد کاهش می
 دارد؟در ظرف وجود  ��

����(�) + ��(�) → ����(�)     
1 4/22 ،6/5  
2 2/11 ،2/11  
3 4/22 ،2/11  
  ، صفر6/33 4

  پاسخ

 2  
                                C�H�     +      H�  →   C�H�  
∶ در ابتدا                  22/4              22/4            0  
پس از واکنش ∶     22/4 − x        22/4 − x        x  

قرار  6/33در انتهاي واکنش حجم کل گازها را جمع کرده و برابر با 
  . دهیم می

⇒ (22/4 − x) + (22/4 − x) + x = 33/6  
x = 11/2L  

  :پس
C2H6 حجم = 11/2L  
H� حجم = 22/4 − 11/2 = 11/2L  
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 ٧٠  دهم رياضي ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یدر زندگگازها  یردّپا: ۲فصل  
 واحد يادگيري

 دیتول/ از هر گاز چقدر؟ / رفتار گازها  
   از واکنش گازها در صنعت یکاربرد اک،یآمون

  زيرواحد يادگيري

   قانون آووگادرو/ گازها  STP طیشرا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دپا: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 7 هماهنگ آزمون  گ در گازها ير از هر از/  گازها رفتار    یزند در؟ گ ول/  چق ون دیت ك،یآم رد ا ازها واکنش از يکارب نعت در گ را    ص نون/  گازها STP طیش وگادرو قا    یمقدمات    آو

گـرم گـاز اکسـیژن، در     48با حجـم   ���حجم چند گرم گاز   .65
�) برابر است؟ STPشرایط  = ��, � = �� �. �����)   

1 44  
2 132  
3 66  
4 22  

  پاسخ

 STPها در شـرایط   هرگاه تعداد مول گازها برابر باشد، حجم آن 3 
پس ابتدا باید مول اکسیژن را حساب کرد کـه همـان   . شود برابر می

  .اکسید خواهد بود مول کربن دي

? mol CO� =? mol O� = 48g O� × 1mol O2
32g O2

= 1/5mol  

? g CO� = 1/5mol CO� × 44g CO2
1mol CO2

= 66g CO�   
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